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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Ευαγγελία Λιακούλη 

Βουλευτής Ν. Λάρισας 

Λάρισα, 21 Απριλίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: 

• Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

• Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης   

 

ΘΕΜΑ: «Αλλάζει η ασφάλιση και αυξάνεται το κόστος απασχόλησης 

μετακλητών εργατών γης, παρά την δεινή θέση του αγροτικού 

κόσμου»  

 

Ο αγροτικός και κτηνοτροφικός κόσμος της χώρας βρίσκεται σήμερα σε μια από τις πιο 

δραματικές συγκυρίες των τελευταίων ετών. Οι Έλληνες παραγωγοί, καθημαγμένοι από 

το δυσβάσταχτο κόστος παραγωγής, την ενεργειακή κρίση και τις επιπτώσεις της 

κλιματικής αλλαγής, αλλά και τις ζωονόσους, βρίσκονται πλέον σε 

κατάσταση απόλυτης απελπισίας. Η αβεβαιότητα για το αύριο έχει οδηγήσει πολλούς στην 

εγκατάλειψη της γης και των κοπαδιών τους, καθώς το εισόδημά τους εξανεμίζεται , χωρίς να 

φαίνεται καμία διέξοδος. 

Σε αυτή την ήδη οριακή κατάσταση, προστίθεται το οξύτατο πρόβλημα της μεγάλης 

έλλειψης εργατών γης. Οι παραγωγοί βλέπουν τη σοδειά τους να σαπίζει στα δέντρα και στα 

χωράφια, καθώς οι διαδικασίες μετάκλησης παραμένουν δυσκίνητες και οι διαθέσιμοι εργάτες 

ελάχιστοι. 

Κι ενώ αυτό συμβαίνει, την ίδια στιγμή, σύμφωνα με δημοσιεύματα έγκριτων μέσων, έχει 

αποφασιστεί από την Κυβέρνηση η αλλαγή του καθεστώτος ασφάλισης και η μετάβαση 

από το εργόσημο σε μορφές μισθωτής απασχόλησης των μετακλητών εργατών γης,  

γεγονός που λειτουργεί ως η «χαριστική βολή» για τον πρωτογενή τομέα, καθώς 
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η πλήρης μετακύλιση του νέου ασφαλιστικού κόστους στις πλάτες των αγροτών, χωρίς 

καμία πρόνοια για ελάφρυνση, καθιστά την απασχόληση εργατών οικονομικά απαγορευτική. 

Ειδικότερα, σε πρακτικό επίπεδο οι αλλαγές στο τρόπο απασχόλησης των εργατών γης , 

σημαίνουν την κατάργηση του εργόσημου και την ένταξη σε καθεστώς ενσήμων του ΕΦΚΑ. 

Αυτό σημαίνει την μετάβαση σε ένα εντελώς διαφορετικό καθεστώς, με νέες υποχρεώσεις, 

οικονομική επιβάρυνση, μεγάλη γραφειοκρατία και αλλαγή στο μοντέλο της απασχόλησης των 

εργατών γης, που θα καθίσταται απαγορευτικό για τους μικρομεσαίους αγρότες.   

Όμως, αυτό που  επεδίωκε η θέσπιση του εργόσημου , ήταν αφενός η νόμιμη παροχή εργασίας 

αλλά χωρίς δαιδαλώδεις και κοστοβόρες διαδικασίες και χωρίς σύναψη εξαρτημένης μορφής 

εργασίας, με όλα όσα αυτό σημαίνει για τον εργοδότη –αγρότη.  

Επειδή όλα τα παραπάνω έχουν ήδη προκαλέσει μεγάλη αναταραχή στον αγροτικό κόσμο  

Ερωτώνται οι κκ Υπουργοί:  

1. Επιβεβαιώνεται ότι προωθούνται από την Κυβέρνηση αλλαγές 

στο καθεστώς ασφάλισης των μετακλητών εργατών γης, με 

μετάβαση από το εργόσημο στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ;  

2. Με βάση ποια στοιχεία έχει ληφθεί η απόφαση , για ποιο λόγο 

και ποιο σκοπό εξυπηρετεί;  

3.  Ποιες είναι οι επιπτώσεις του νέου καθεστώτος ασφάλισης 

στο κόστος εργασίας ; 

4. Ποια θα είναι η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί από 

τους αγρότες για την απασχόληση με το νέο καθεστώς;  

5.  Έχει μελετηθεί αν θα υπάρξουν συνέπειες στη προσφορά 

εργασίας, καθώς και συνέπειες στην επιβάρυνση των τιμών 

των αγροτικών προϊόντων ;  

  

                                Η  ερωτώσα Βουλευτής 

Ευαγγελία Λιακούλη 
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